

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Тема выпуска журнала 2/(200) 2016 года: «Социальное управление уровнем и качеством жизни». В шести рубриках представлены актуальные научно-практические исследования.

Рубрика «Социально-экономическое управление трудовыми отношениями».

В статье д.э.н., профессора В.Н. Бобкова и к.э.н., с.н.с. «Всемирного центра уровня жизни» Н.В. Бобкова «Экономическая активность российской молодежи и проблемные зоны ее реализации» раскрыта проблема социально – трудовых отношений, обуславливающих особенности проявления экономической активности российской молодежи, выявляющая проблемные зоны. Исследованы неблагоприятные демографические тенденции, влияющие на снижение ее удельного веса в структуре экономически активного населения страны и, в то же время, аспекты ее опережающего роста в уровне занятости. Авторы приходят к выводам: о проведении активной демографической политики, направленной на рост численности и удельного веса молодого поколения в составе населения России; о необходимости концентрации экономической активности молодежи в наиболее значимых сферах развития человеческого потенциала, о создании материальной базы роста производительности труда; о создании условий для сокращения неустойчивости занятости среди молодежи.

В статье «Влияние субъективной оценки уровня жизни на трудовое поведение населения» к.э.н., научного сотрудника отдела исследования уровня и образа жизни населения Института социально-экономического развития территорий РАН Е.А. Чекмаревой и мл. научного сотрудника этого же отдела А.И. Россошанского проводится социологический анализ и эмпирически обосновывается положение о том, что группы населения, отличающиеся, по субъективной оценке, уровня жизни, имеют разные стратегии трудового поведения. Показано, что с повышением субъективной оценки уровня жизни у населения трудоспособного возраста изменяются стратегии поиска работы, трудовая мобильность и её причины, распространённость работы по специальности, а также уровень реализации различных компонентов трудового потенциала.

Рубрика «Социокультурный аспект управления качеством жизни».

В статье «Культурвитализм как методологическая основа исследования духовно-нравственной составляющей качества жизни» к.с.н., доцента Г.В. Говорухиной, д.с.н., профессора Л.Г. Гусляковой и д.с.н., профессора, члена-корреспондента РАО С.И. Григорьева концепция культурвитализма позиционируется как методологическая основа анализа духовно-нравственного измерения качества жизни в стране, регионе, городе. Высказывается позиция, что духовно-нравственные ценности должны быть базовой составляющей в конструировании качества жизни, они должны обрести доминирующее положение, потому что в менталитете регионального социума духовно-нравственные ценности являются главной аксиологической опорой. Главенство патриотизма в духовно-нравственном сплочении населения – это исходное теоретическое положение авторов статьи, и оно же подкрепляется результатами социологического исследования. Ядром духовного единства общества является патриотизм и, как свидетельствуют эмпирические данные, сегодня патриотизм обретает приоритетное значение в мировосприятии молодых людей. Социологические исследования, приводимые в статье, свидетельствуют о росте активности населения в социальной сфере деятельности, возвышении гражданской позиции как доминирующей социально-психологической характеристики регионального социума. Финальной задачей авторы статьи считают формирование стратегии прогрессирующего развития духовно-нравственной интегрированности общества и пути дальнейшего повышения эффективности патриотического воспитания молодежи в современных условиях.

В статье «Социально-экономическое положение социально уязвимых граждан мегаполиса: реальность и прогнозы» д.э.н. Т.Н. Успенской и к.э.н. О.В. Никоновой проведен анализ статистических данных, характеризующих демографические тенденции в изменении социально-экономического положения



граждан в разных половозрастных категориях населения г. Москвы, г. Санкт-Петербурга и Российской Федерации в целом. Основное внимание уделяется анализу демографических тенденций в группе пожилых москвичей, их социально-экономическому положению. Статистические данные подкрепляются результатами мониторинга уровня и качества жизни граждан пожилого возраста города Москвы. Предмет исследования охватывает систему социально-экономических и демографических показателей. Среди них: общая демографическая характеристика населения; возрастная структура населения по категориям (моложе трудоспособного возраста, трудоспособного возраста, старше трудоспособного возраста, пожилого населения). Исследуются данные комплексного мониторинга уровня и качества жизни пожилых москвичей; анализируется гендерная и возрастная структура жителей г. Москвы. Рассматривается проблематика новых демографических структур - это семейные группы, состоящие из родственников нетрудоспособного возраста, группы респондентов, имеющие инвалидность. Исследуются вопросы пенсионного обеспечения, социальных доплат к пенсии и другие формы социальной поддержки пенсионеров.

В статье «Совершенствование системы социальной защиты населения Северо-Востока Российской Федерации: опыт, проблемы и пути решения» д.и.н., профессора Г.В. Толстых анализируется опыт развития системы социальной защиты населения северо-восточных территорий страны. Целевая установка – это формирование комплексного подхода к совершенствованию системы социальной защиты населения, это задача формирования системной стратегии управления. Автор акцентирует внимание на исторических и национальных аспектах а также на ряде других социальных факторах региона. В критическом анализе проблемы автор обращает внимание на изменение оценок и самой стратегии социальной защиты при переходе к рыночным отношениям. Подчеркивается необходимость обеспечения приоритетности государства и его регулирующей роли в вопросах социальной защиты населения. В информационно-аналитическом плане для этого необходимо сформировать единую комплексную систему мониторинга по эффективности управления социальной политики государства, в частности, эффективности решения вопросов социальной защиты населения.

Рубрика «Социальное управление региональным развитием».

В статье «Территории опережающего развития как объект государственного планирования» д.э.н., профессор В.О. Евсеев, к.соц.н. В.А. Корнилович и член правления Ассоциации «Профессиональное сообщество директоров «Директориум» Е.В. Казанов анализируют функциональные возможности рейтинговых оценок для принятия управленческих решений в отношении предприятий с государственным участием. Обращается внимание на нефинансовые составляющие деятельности коммерческих компаний. Среди таких факторов важное значение имеют состояние среды, особенности социально-экономического и социокультурного развития города или региона. В Дальневосточном федеральном округе, в частности, большое влияние оказывает особый правовой режим предпринимательской и иной деятельности.

В статье «Дачное расселение в регионах Центральной России: история, тенденции, современное состояние» А.В. Русанов исследует региональные системы и основные факторы, влияющие на дачное расселение в Центральной России, уточняется периодизация этапов дачного расселения и тенденции формирования региональных систем дачного расселения на примере отдельных субъектов Центрального и Приволжского Федеральных округов.

Рубрика «Социальное управление трудовыми доходами».

В статье «Регулирование заработной платы в отраслевых соглашениях в Республике Казахстан» д.э.н. С.Х. Берешева основная цель определяется в модернизации и развитии коллективно-договорного регулирования заработной платы на основе комплексного анализа труда, роли отраслевых соглашений и зарубежного опыта в построении тарифной системы. Предмет исследования: генеральные соглашения между Правительством Республики Казахстан, республиканскими объединениями работодателей и профсоюзов; отраслевых соглашений, заключаемых между уполномоченными государственными органами соответствующей сферы деятельности, полномочными представителями работодателей и отраслевыми профессиональными союзами; региональные соглашения между местными исполнительными органами, полномочными представителями работодателей и территориальными объединениями профсоюзов. Исследуются вопросы повышения эффективности регулирования вопросов оплаты труда в отраслевых соглашениях Республики Казахстан. Анализируются вопросы оплаты труда: работников государственных учреждений и казенных предприятий, форма оплаты труда; аспекты штатного расписания, размеры должностных окладов работников государственного предприятия, системы премирования, специфика производства и условий труда в отрасли для расчета минимального стандарта оплаты труда работни-

ков, занятых на работах с вредными (особо вредными) и (или) опасными условиями труда; индексация заработной платы и др. Практическая реализация нацелена на серьезное повышение роли отраслевых соглашений в договорном регулировании заработной платы.

В статье «Социально-экономическая оценка эффективности управления охраной труда» д.э.н. А.М. Елина рассмотрены проблемы оценки эффективности управления охраной труда с позиции требований к работе с персоналом и взаимодействия партнёров трудовых отношений во взаимосвязи с задачами предметного реагирования на реальную ситуацию в социально-трудовой сфере. Рассмотрены основные концепции оценки эффективности трудовой деятельности, с анализом критериальных систем оценки и описанием математического инструментария вычисления факторов эффективности управления. Рассмотрена проблематика социальной эффективности трудовой деятельности, управления работой с персоналом, управление мотивацией труда и социально-психологическим климатом. В кругу аналитических задач рассмотрены основные концепции оценки эффективности трудовой деятельности, анализируются системы критериев в оценке эффективности трудовой деятельности, предлагается эффективное математическое измерение и теоретико-эмпирический инструментарий в оценке факторов эффективности управления.

Рубрика «Социальное управление бюджетно-финансовой политикой».

В статье «Проект «Детский бюджет» - актуальная социальная технология в системе программно-целевого бюджета» д.э.н., профессора, главного научного сотрудника ИЭ РАН Л.С. Ржанициной рассматривается проблема формирования «Детского бюджета» как нового качества управления в сфере социальной политики. Расходы государства учитывают не только «цену» содержания ребенка, но и обеспечение процесса социализации детей, укрепления материального достатка семьи. Это новые инструменты государственного регулирования доходов и противодействия бедности. Рассмотрена «проектная схема» в регулировании бюджетного процесса в аспекте долгосрочного экономического развития. Проанализированы концепции демографической политики, госпрограммы по социальной поддержке населения, концепции семейной политики. Исследуется структура доходов, по группам семей, структура реального потребления.

В статье «К вопросу о распределении денежных доходов населения России» научного сотрудника Международной лаборатории культурного разнообразия и экономического развития К.О. Бутаевой рассматривается альтернативный подход к анализу распределения населения России по уровню денежных доходов на основе данных выборочного обследования. Основной целью статьи является определение формы кривой распределения доходов в России. Предлагается использовать логнормальный закон распределения для аппроксимации низких и средних доходов, и распределение Парето для участка высоких доходов. Оба закона, по утверждению автора, могут быть совмещены в единой Парето-логнормальной модели.

Рубрика «Информационное пространство - индикатор уровня жизни».

В статье «Спутниковые технологии для повышения информатизации регионов России как фактор улучшения уровня жизни населения» генеральным директором ОАО «Газпром космические системы» Д.Н. Севастьяновым рассматривается проблема преодоления информационного неравенства населения регионов России. Информационное пространство - это важный индикатор уровня жизни. Преодоление информационного неравенства между крупными мегаполисами и труднодоступными регионами является важной социальной задачей. Спутниковые телекоммуникации способны решить данную проблему, став альтернативой фиксированным радиорелейным и оптоволоконным сетям и беспроводным (сотовым) связям. Автор статьи рассматривает данный проект как социальную миссию организации «Газпром космические системы» в развитии единого информационного пространства страны.